
《创世记》6章-10章

四、洪水

没有上帝的世界

如果以前有报纸和电视新闻报道的话，它们会登载和播出骇人听闻的数据！这些由政府发表的数据显出了家庭生活、法律、道德责任、甚至良心的崩溃。这些报道可能是关于每两秒钟就发生一次的抢劫事件、增多的暴力犯罪，以及每两分钟就发生一次的强奸和谋杀事件。这像是在讲述生活在恐怖中的人们故事。因此许多市民虽然摆脱了无知，甚至变得世故，但仍然感觉到好像是生活在自己国家的人质。人们像是以恐吓老人、施暴妇女和漠视人权为乐。

是什么出错了呢？在这个充满语言、成功、成就和劳动的繁杂世界里发生了什么呢？是什么导致了世界的混乱和道德的败坏呢？是什么改变了旧的准则呢？难道就没有标准、限制和界限来约束人们吗？难道就没有应被禁止的事吗？难道文明处在毁灭的边缘吗？难道世界失去了控制了吗？《创世记》第6章给出了这所有问题的答案。

上帝创世未达到预期目的

(6章1节-12节)

现在这个问题暴露出来了。“当人在世上多起来、又生女儿的时候，上帝的儿子们看见人的女子美貌，就随意挑选，娶来为妻”(6章1、2节)。

“上帝的儿子们”和“人的女子”结婚存在什么问题呢？当然这种婚姻并不是上帝在最开始创世时所规定和创建的。《创世记》前几章描绘的马赛克图案显示了人类试图离开上帝独立的生活。例如：夏娃就希望像上帝一样，该隐因上帝的拒绝而生气，此后修建巴别塔的人民也试图像上帝一样。这种婚姻是错误的，因为信仰上帝的人和普通人结合了。然而一种自豪感驱使人们把这种

婚姻写入经文,这就使我们明白人类的变化——人类脱离上帝后的生活。

耶和華說:“人既屬乎血氣,我的靈就不永遠住在他里面;然而他的日子還可到一百二十年”(6章3節)。

关于上帝这句话的含义,学者们争论不休。上帝像是要表明他的灵魂不会在人类中永存,因为人总是要死的。在上帝和人类的关系之中发生了某些事导致了上帝做出某些决定。上帝不会去侵犯人类的意志自由,不会去强迫人善良或有美德。强迫的爱、信仰和希望措词上是矛盾的。不管上帝多么希望人类有某种生活方式,只有人类才能决定自己的信仰、希望和爱。人类的状况使上帝如此心烦,致使他将要做出最终的决定。他清楚地形成了自己的观点。

当上帝说:“他的日子还可到一百二十年”,这句话意味着什么呢?一些学者认为,上帝现在是想把人类以前的长寿命降到120年。然而,几个族长(闪、亚伯拉罕和以撒)活了120多年,这样的解释又似乎不正确。这话看起来像是意味着上帝允许在他用水毁灭地球之前,给人类120年去改变现在的状况。上帝的仁慈和爱心使他显出这样的怜悯。

耶和華見人在地上罪惡很大,終日所思想的盡都是惡(6章5節)。

在上帝和人类保持关系的期间,上帝可以知道人类的心理状况。通过上帝的语言可知,人类的行为是他们心理支配的必然结果。上帝经常向人们提出的现实问题是:“谁控制着你的心?”最初,人类认为上帝控制着他们的心。公平、秩序、目标、意义、快乐、信仰和爱是人类与上帝第一次关系的特征。现在,人类决定过自己的生活,不让上帝再控制他们。这样心灵的空虚就产生了。

耶和華就後悔造人在地上,心中忧伤(6章6節)。

有时《圣经》是如此明了、坦白、真诚,而读者却仍然难于理解。对于人类的思想和行为,上帝感到如此地伤心。人类行为的邪恶和罪恶使他感到难过。把上帝人性化之前,我们应该认识到上帝是圣灵,有神圣、

正义、自由、爱心等特征。他的行为不能完全被人类理解,而且他的想法常常也是神秘的,除非他自己公布出来。

耶和華說:“我要將所造的人和走獸,并昆蟲,以及空中的飛鳥,都從地上除滅,因為我造他們後悔了”(6章7節)。

上帝决定将全球大毁灭突然降临到整个人类。这个故事表明上帝对人类罪恶的甚怒,巨大的悲伤使上帝后悔创造了人类。它将成为永久的记忆。

惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩... 挪亞是個義人,在當時的世代是個完全人,... (6章8-12節)。

上帝决定毁灭人类,挪亚和他的家人仅仅是个例外。上帝的心中存有永恒的爱、怜悯和仁慈,这段经文显示出上帝完美的仁慈。尽管挪亚是有善德善行的人,尽管他与上帝同行,然而他从洪水中拯救世界还是基于上帝的仁慈。

洪水

(6章13节至7章24节)

约翰·惠特科姆(John Whitcomb)和亨利·莫里斯(Henry Morris)在他们名为《〈创世纪〉的洪水》的书中描述了现代洪水的毁灭力量。其中描述了洪水是怎样轻而易举地把重达200吨的巨大的岩石和花岗岩移动的。洪水划开巨大的峡谷,把悬崖磨成了鹅卵石。普通的小溪变成了狂怒的汪洋,岩屑堆积成山。作者总结说这样的灾难仅持续发生几小时或几天,而《圣经》中的洪水在地球上泛滥了四十昼夜,带来的毁灭是难以想象的。

上帝就对挪亞說:“凡有血氣的人,他的盡頭已經來到我面前;因為地上滿了他們的強暴... 你要... 造一只方舟... 看哪,我要使洪水泛濫在地上... 凡有血肉的活物,每樣兩個,一公一母,你要帶進方舟,好在你那里保全生命... ”挪亞就這樣行。凡上帝所吩咐的,他都照樣行了(6章13節-22節)。

毫无疑问,多数人拒绝接受挪亚所号召的那种悔

悟和回归上帝的忠告和说教。他们认为挪亚丧失了理智，每日建造一个约450英尺长，75英尺宽，45英尺高的矩形方舟。上帝计划把所有生活在陆地上的动物每样一对都带进方舟，并且储存足够的食物，以便够这些动物和挪亚一家吃。挪亚听从了上帝的指示：

耶和華對挪亞：“你和你的全家都要進入方舟；因為在這世代中，我見你在我面前是義人……因為再過七天，我要降雨在地上四十晝夜……”（7章1-24節）。

挪亚听从上帝的指示是很自然的，服从是他与上帝正确关系的必然结果，挪亚不相信自己也不试图提升自己为神。相反，他依赖上帝，心里装的全是上帝。上帝控制了他的生命。这是上帝对挪亚说“我见你在我面前是义人”的原因。

挪亚600岁时开始发洪水，到601岁，他和家人离开方舟。洪水来源于巨大的地下河喷出的水和天上降下的大雨。许多国家的历史上记载着给他们的文明带来毁灭的古代洪水。洪水是反驳“均变说”——自然进程从未间断过——的有力论据。例如，《彼得后书》第3章第5-7节有这样的解释：

他们故意忘记，从太古，凭上帝的命有了天，并从水而出、藉水而成的地。故此，当时的世界被水淹没就消灭了。但是现在的天地还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧。

彼得用洪水作为他最后的论据，反驳那些故意反抗上帝的人和那些持有“均变说”观点的人。彼得还在《新约全书》中为洪水的普遍性提供强有力的支持。

大陆再现

（8章1节至10章32节）

上帝記念挪亞……過了四十天，挪亞開了方舟的窗戶，放出一只烏鴉去……上帝對挪亞說：“你和你的妻子、兒子、兒女都可以出方舟……”挪亞為耶和華築了一座壇……（8章1-22節）。

尽管洪水毁灭了地球上所有的人类和动物，但上帝宽恕了挪亚和其家人，以便会有一个新的开始。显

然，洪水的发起是为了一个道义上的目的，挪亚幸免遇难。彼得也认为挪亚作为族长具有公义的品德，他和家人才得以保全：“上帝也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口”（彼得后书2章5节）。如果挪亚被宽恕是由于他和上帝的良好关系，很显然这些被毁灭的人就没处理好和上帝的关系。

挪亚和其家人为上帝筑了一座坛。这使上帝很高兴：“……耶和華就心里說：‘我不再因人的緣故咒詛地，也不再按着我才行的滅各種的活物了……’”（8章21節）。

上帝賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：“你們要生養眾多，遍滿了地……惟獨肉帶着血，那就是它的生命，你們不可吃……我与你们和你们的后裔立约……我把虹放在云彩中……”（9章1-17节）。

上帝重申了人对大地的统领权。他允许人吃不带血的肉，上帝禁止杀人，因为每个人都有幸按照上帝的形象造的。上帝的契约是永久的誓言，即他将不再用水毁灭大地。彩虹是上帝将谨守与人类盟约的永久标志。像创世时那样，是上帝发起了与人类的关系，由于上帝的美德和真诚，这种新的关系有可能借助上帝所制定的契约而实现。

出方舟挪亞的兒子就是閃、含、雅弗……挪亞共活了九百五十歲就死了（9章18節-29節）。

这几节像是对以下问题的回答：为什么民族之间不平等？为什么犹太人如此讨厌迦南人？文中给出的答案是挪亚躺在帐篷里，含进来看见他的父亲赤身，就告诉两个弟兄，这两个人倒退着走进帐篷给他父亲盖上，挪亚起来，他就保佑给他盖上衣服的两个儿子而诅咒含的子孙迦南人。挪亚喝醉酒的故事解释了后来犹太族与其他民族之间的关系。

挪亞的兒子閃、含、雅弗的後代記在下面……這些都是挪亞三個兒子的宗族，各隨他們的支派立國。洪水以後，他們在地上分為邦國（10章1節至32節）。

《圣经》的这部分是伟大的历史文献。这表现了

地球上犹太人与其它民族间的关系,并提到一些被发掘出的以及一些未发掘出的城市。例如,学者们一直不能确定的城市利鲜(Resen)(本章12节)。这部分也解释了一种通用语言的存在而后人们可以修建巴别塔。最终,这个家族表集中在闪族—拿鹤、他拉、亚伯兰的祖先,这为理解犹太族历史以及亚伯兰的生平做好了铺垫。《圣经》中的这部分不是枯燥无味的而是《创世纪》中最吸引人的文献之一。

结 语

洪水是历史上伟大的时刻之一,难以被描述和理

解。它是如此重大的事情以至于无法完全理解它所带来的后果,而对理解耶稣基督用洪水以及被毁灭的道德世界的例子来警醒我们重新认识我们与上帝的关系是非常重要的。注意上帝在《路加福音》第17章第26、27节中说:“挪亚的日子怎样,人子的日子也要怎样。那时候的人又吃又喝,又娶又嫁,到挪亚进方舟的那日,洪水就来,把他们全都灭了”。基督对恶人的警告暗示了世界末日的到来。这里有一个上帝用作例子的关于基督和洪水的最基本的结论,简而言之:洪水是上帝用来引发我们郑重地思考我们与其关系的特殊时刻之一。洪水中有死之漩涡,显示了上帝的公正;而乌鸦以及鸽子又表现了上帝的恩典。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.